

Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС, районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.

Четверг
11 апреля
1974 года
№ 44 (4300)
Цена 2 коп.

Вахта определяющего года пятилетки

В БОЕВОЙ ГОТОВНОСТИ

Рано утром у машинного двора мы встретились с бригадиром Комсомольского отделения М. Аслаевым. Механизаторы были заняты. Работали около борон, катков, тракторов. Механизаторы завершили подготовку к весеннему сезону, который во многом решит судьбу урожая определяющего года девятой пятилетки.

Разговорились, и бригадир стал показывать, что готово к весенним полевым работам. Вот агрегаты трактористов Ф. Утмишева и С. Таштимирова, рядом с ними — К. Нурғалина и А. Нурғалина, далее агрегаты С. Губайдуллина и Г. Кагармапова. Они все на линейке готовности. Бороны все сцеплены и поставлены на конце поля — заводят трактор, прицепляют их и начинают закрывать влагу.

В определяющем году сельскохозяйственную технику подготовили раньше и лучше, чем в прошлом году. Хорошо потрудились на ремонте механизаторы З. Махмутов, Р. Булатов, А. Мустафин. «У нас в бригаде», — говорит М. Аслаев, — 18 сеялок, 180 борон, 12 гусеничных и 13 колесных тракторов. Почти все они отремонтированы, кроме трех колесных, которые на этой неделе выйдут из мастерской. Катки сцеплены, тоже готовы, с ними будут работать вот эти «богатыри», — указал бригадир на рядом стоящих механизаторов В. Воробьева и Д. Калинина и, подбадривая их, давал какие-то указания по устранению неполадок.

«Весенний день — год кормит», — говорит народная поговорка. Поэтому мы решили

работать в две смены и весенний сев провести с высоким качеством. Провести сев в сжатые сроки с соблюдением всех агротехнических мероприятий — одно из условий получения высокого урожая.

Подшли мы к механизатору С. Таштимирову. Он тракторист-машинист второго класса. Давно работает в совхозе. «Я, — начал он, — буду занят боронованием и думаю, успею готовить поля сельщикам. От меня поддержки не будет».

Подходили и к другим механизаторам, все они горят желанием успешно провести весенний сев и выполнить свои социалистические обязательства. Между агрегатами организовано социалистическое соревнование по подготовке техники, успешному проведению весеннего сева, уходу за посевами и получению высокого урожая. Вот, например, К. Нурғалин соревнуется с Ф. Утмишевым. При завершении сева, после появления всходов будут подведены итоги по качеству и срокам проведения сева, а после уборки — по получению урожайности.

Агитаторы будут ежедневно выпускать «боевые листки» и «молнии». Для передовых механизаторов и сельщиков подготовлены переходящие вымпелы и флажки. Заправка тракторов и питание механизаторов будут организованы непосредственно в поле.

«Думаю», — говорит М. Аслаев, — наша бригада будет впереди соревнующихся.

Я. ИШКАНОВ,
агитатор.

Закрытие влаги

Еще 8 апреля на поля Савельевской фермы Таналыкского совхоза 7 агрегатов выехали на закрытие влаги. При дневной норме 38 га, Фунтиков Виктор и Шарбанов Ахмадей делают по 50.

В. ДРАГУНОВ,
агроном фермы № 4.



Бика Рахметова, которую вы видите на этом снимке, работает дояркой в колхозе «Новый путь». Она одна из лучших. Бика, встав на предмайскую вахту, трудится с уверенной энергией. В эти дни переговаривая производственница от каждой фуражной коровы надаивает по двенадцать килограммов молока.

Фото В. УСМАНОВА.

Высокая награда Родины

За успехи, достигнутые в выполнении и перевыполнении плана 1973 года и принятых социалистических обязательств, Указом от 1 марта 1974 года Президиум Верховного Совета СССР награждает орденами и медалями большую группу рабочих, инженерно-технических работников и служащих строительных организаций и предприятий Министерства жилищно-гражданского строительства РСФСР.

В том числе, по ПМК-292:

Орденом Трудового Красного Знамени



Насырову Софию Ахуновну — штукатура передвижной механизированной колонны № 292 треста «Башмедьстрой».

20 АПРЕЛЯ — ВСЕСОЮЗНЫЙ КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК

В красную субботу

Все, как один человек, выйдут на работу в честь 104-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина рабочие, служащие Хайбуллинского совхоза, так решил штаб по проведению Всесоюзного субботника, который возглавил директор совхоза З. Р. Искусжин.

Решено, что все механизаторы, работники животноводства в этот день будут трудиться

на своих рабочих местах. Остальные работники, домохозяйки и учащиеся старших классов в этот день будут работать на благоустройстве населенных пунктов — ремонтировать изгороди, сажать деревья, которых будет высажено только за один день субботника свыше двух тысяч.

Н. РАЧКОВ,
секретарь парткома.

Почетные грамоты целинникам

В связи с 20-летием освоения целинных и залежных земель и достижение высоких производственных показателей райком КПСС и исполком районного Совета депутатов трудящихся наградили ПОЧЕТНЫМИ ГРАМОТАМИ с вручением ценных подарков следующих товарищей:

- Авдосева Николая Владимировича — бывшего секретаря комсомольской организации Моканского совхоза.
- Андрянову Клавдию Александровну — медработника Хайбуллинского совхоза.
- Алибаева Шарифьяна Абдулхаковича — тракториста колхоза «Красный доброволец».
- Анисимову Елизавету Ивановну — заведующую складом Самарского АТП.
- Анисимова Евгения Александровича — шофера Самарского АТП.
- Банурова Михаила Максимовича — помощника бригадира по технике колхоза «Красный доброволец».
- Билалова Сулеймана Салихьяновича — тракториста колхоза «Красный доброволец».
- Воробьева Василия Ивановича — скотника Матраевского совхоза.
- Джумаеву Надежду Ивановну — пенсионерку Хайбуллинского совхоза.
- Захарову Зинаиду Васильевну — медработника Хайбуллинского совхоза.
- Италмасова Закира Юсуповича — тракториста Акъярского совхоза.
- Касьянову Иранду Кузьминичну — заведующую складом районного объединения «Сельхозтехника».
- Куликову Евдокию Емельяновну — пекаря Матраевского совхоза.
- Кадырова Мираса Сибгатовича — тракториста колхоза им. Ленина.
- Лобастого Леонида Дмитриевича — бригадира Таналыкского совхоза.
- Мананнова Ивана Дмитриевича — тракториста Матраевского совхоза.
- Насретдинова Хабиба Насретдиновича — тракториста Таналыкского совхоза.
- Нураева Хамита Дильмухаметовича — механизатора Моканского совхоза.
- Омелич Андрея Андреевича — заведующего автогаражом Матраевского совхоза.
- Садриеву Самарию Канифовну — телятницу Хайбуллинского совхоза.
- Сафину Сажиду Исмагиловну — рабочую Хайбуллинского совхоза.
- Смирнова Эдуарда Дмитриевича — механика по трудоемким работам в животноводстве колхоза им. Фрунзе.
- Сергушова Владимира Васильевича — помощника бригадира по учету Моканского совхоза.
- Хлопенко Петра Тимофеевича — тракториста Акъярского совхоза.
- Шарипова Салихьяна Баймухаметовича — тракториста колхоза «Новый путь».

РЕЙД ГАЗЕТЫ «ЗНАМЯ ТРУДА»

А время выезжать в поле

В 1974 году труженики совхоза «Степной» обязались получить с каждого из 4000 га по 23 центнера зерна. Сейчас для осуществления этой задачи нужна тщательная подготовка к проведению посевной кампании. В народе есть одна мудрость, которая гласит, что если в срок не вспашешь, не взборонуешь — урожай проворонишь!

В совхозе 19 гусеничных и 12 колесных тракторов, два из которых «К-700». Но к 4 апреля было 7 неисправных. Один колесный трактор «Беларусь» стоит без дифференциала заднего моста и, по словам главного инженера Р. Г. Худайбердина, вряд ли будет участвовать в посевной кампании. Трактор Т-4 простаивает из-за выхода из строя поршневой группы, у ДТ-75

двигатель в РО «Сельхозтехника», МТЗ-5 и Т-74 находятся там же. У одного «Кировца» пробито прокладку головки цилиндра, а у другого проколота шина, он так и стоит на спущенном колесе.

Из 12 грузовых автомобилей исправны лишь 8. Заправщики зерна на них не ставятся.

Не на должном уровне и состояние сельхозинвентаря. Из 20 сеялок ни одна не установлена на норму высева и не полностью укомплектована, а к ремонту культиваторов и плугов еще не приступили, хотя совхозу этой весной необходимо вспахать 2015 гектаров. Плуги по отчету исправны, но это только на бумаге, и если бумага все терпит, то сроки полевых работ не терпят этой беспхозяйственности.

Такое состояние тем более нетерпимо, ибо приказ до совхозу гласит поставить всю технику на линейку готовности к 30 марта. Есть и другой приказ: освободить к 10 марта всех механизаторов, занятых в животноводстве. Но до сих пор еще не освобождено 5 человек.

Вот так неподготовленно встречают весну механизаторы совхоза «Степной». К чему это приведет — судите сами: ведь наступила пора выезжать в поле.

Т. ПОВАЛЯЕВ,
главный инженер
сельхозуправления
исполкома райсовета.
Р. НАМАЗОВА,
начальник штаба «КП»
совхоза.
В. АБУЛЛИН,
сотрудник редакции.

Больше внимания подготовке строителей

Большую и ответственную задачу выполняет коллектив ПМК-292 треста «Вашмедстрой». В истекшем году в Хайбуллинском и Зилаирском районах им построено и сдано в эксплуатацию немало производственных и культурно-бытовых объектов, в том числе пять 16-квартирных домов, школа на 320 мест в поселке Матраево, клуб на 300 мест в селе Подольске.

Как известно, на любом участке производства задачу решают главным образом кадры. В целях пополнения рабочего коллектива за счет молодежи в 1971 году в селе Акъяр был открыт филиал Сибайского профтехучилища со сроком обучения 2 года. В прошлом году состоялся первый выпуск, а в этом году будет второй. Это значит, что 80 учащихся будут вручены аттестаты с присвоением II и III разрядов по их квалификации. III разряд присваивается всем, кто проявил отличные знания по теории и на производственной практике. Очень тепло отзываются руководители мехколхозов о наших выпускниках Альфинуре Муллакаевой, Марьям Субаргуловой, Фариде Крымгужиной, Рамазане Кильдибаеве, Рафаэле Кадаеве, Миннигалее Харисове и многих других.

При ПМК-292 начисление и выплата заработной платы производится с учетом зональности и передвигного характера строительной организации. Например, в зимних условиях к основной заработной плате начисляется 15 проц. и за передвижной характер 30 проц. к тарифной ставке. Кроме всего, разработано ряд мероприятий

морального и материального поощрения.

В этом учебном году в Акъярский филиал профтехучилища принимаются юноши в группы каменщиков, монтажников, плотников-столяров, а девушки — в группу штукатуров-маляров. Всего будет принято 80—90 учащихся. При этом надо отметить, что если ребята со средним образованием будут составлять группу (26—27 учащихся), то срок обучения устанавливается только один год. А ведь в районе многие юноши и девушки после окончания средней школы по различным причинам остаются вне учебных заведений. Вот почему над этим вопросом следует подумать заранее.

В нашем училище пока не обучается молодежь из Макаевского, Подольского, Целинного, Антиганского, Федоровского, мало из населенных пунктов Акъярского, Абишевского сельсоветов. Думается, что исполкомы сельских Советов, директора школ, комсомитеты на вопросы подготовки кадров строителей обратят серьезное внимание и тем самым окажут филиалу практическую помощь в укомплектовании училища учащимися на 1974—1975 учебный год.

Скоро в школах района закончится 1973—74 учебный год. Многие юноши и девушки мечтают продолжить учебу в ВУЗах и техникумах. При всем этом не надо забывать, что в Акъяре функционирует профтехучилище, где молодежь может получить замечательную профессию строителя.

М. АКБАЛИН,
заведующий филиалом.



Красотой и изяществом отличаются старинные болгарские костюмы. Вышитые с большим вкусом блузки и жакеты, сделанные искусными художниками головные уборы говорят о высоком мастерстве их создателей.

Этим видом народного творчества и сейчас владеют в совершенстве многие рукодельницы. Негаром несколько раз в году в Болгарии организуются конкурсы сделанных ими праздничных нарядов.

НА СНИМКЕ: во время фестиваля народного искусства близ Софии. Чей костюм лучше?

Фото БТА—ТАСС.

ЛЮДИ КРАСЯТ МЕСТО

В районе, пожалуй, нет человека, который бы не знал поселок Уфимский—центральную усадьбу ордена Ленина Матраевского совхоза. Славны его жители добрыми трудовыми делами. А еще известны они любовью к земле, на которой живут, к улицам, по которым ходят. Побывайте там. И вы увидите прямые улицы, покрытые гравием. Всюду посажены деревья, которые надежно защищены от животных. Центр поселка украшает несколько скульптур, парк, призывающие плакаты. Словом, здесь чувствуется, что благоустройству дирекция, партийная, профсоюзная организации, сельский Совет отдают должное внимание.

С каждым годом хорошеет районный центр Акъяр. За последние годы здесь появились асфальтированные дорожки для пешеходов, посажено много деревьев, кустарников. Улучшается состояние улиц.

В то же время далеко не везде умело используются возможности благоустройства населенных пунктов, никому не секрет,

что многие улицы наших сел, деревень имеют унылый, невыразительный вид и несут их жителям не радость, а досаду.

На протяжении нескольких лет в районной газете появляются критические замечания в адрес исполкома Акъярского сельского Совета, колхоза «Новый путь», в которых говорится о плохом состоянии улиц в селе Ново-Зирган. Проехать по ним на машине или мотоцикле—одно мучение, ибо улицы все в рытвинах, кочках. По сей день они имеют плачевный вид. Можно пройти через все село, а встретить всего несколько палисадников, где были бы посажены деревья. Даже у клуба, рядом с памятником воинам, погибшим в Великой Отечественной войне, нет подобающего порядка.

Такое же положение на улицах сел Антигана, Самарска, поселков Татыр-Узика, Подольска, Степного.

Сейчас в наших краях хозяйничает весна. Нет слов, пора эта для тружеников села ответственная, горячая, но не забывайте и о красоте своего села, своей улице. И в этом движении инициаторами должны стать исполкомы сельских Советов, партийные, комсомольские организации. Посадите весной хотя бы по одному деревцу, по одному цветку и ваше село станет со временем неузнаваемым.

В помощь родителям

В Акъярской средней школе одним из популярных видов работы классных руководителей с родителями стала непосредственная связь с производством. Регулярно проводятся родительские встречи, собрания на предприятиях, учреждениях и в организациях. На днях такое собрание было проведено с родителями колхозниками колхоза им. Фрунзе.

Встреча прошла активно. С докладом на тему воспитания выступила учительница А. М. Усманова, а Х. С. Тагирова ознакомила родителей с состоянием учебы их детей. По обмену опытом воспитания детей в семье и о помощи в подготовке домашних заданий выступили Габида Кильдибаева, Сабир Байгускаров, Муслима Аллагулова, Рахматулла Кусяков, Айса Кульбаев и другие. Активно выступил на собрании и Самат Абубакиров, который высказал ценные предложения по воспитанию детей в семье.

Родители благодарили учителей за такую встречу. В конце собрания учащиеся 6 «а» класса выступили с концертом.

С. УСМАНОВ,
учитель Акъярской средней школы.

НА СТАРТАХ ГТО—ЗАТИШЬЕ

Спорт является одним из тех замечательных средств, которые помогают человеку развиваться гармонически, всесторонне. Поэтому развитие физической культуры и спорта всегда было одним из основных направлений работы школ, ибо именно в стенах учебных заведений юное поколение получает первую закалку, становится закаленным, готовым к защите Родины. К тому же, едва ли надо доказывать, что в школьных коллективах проще, чем где-либо, организовать спортивно-массовую работу, и тем более сдачу норм ГТО. Однако минуло уже почти два года со дня введения нового комплекса ГТО, а многим школам района похвалиться нечем.

Если взять минувший зимний период, то результаты весьма неутешительные. Например, Акъярская средняя школа является опорной школой района, но в ней сдали нормы ГТО по зимним видам только 232 человека, или четверть всех учащихся 4—10 классов. А в Макаевской средней школе по зимним видам нормы ГТО сдали 50 учащихся из 187, в Иванов-

ской—60 из 300, хотя эти школы считаются одними из лучших в районе по развитию физической культуры.

Если же взять Галиахметовскую среднюю, Федоровскую восьмилетнюю школы, то здесь вообще не приступали к сдаче норм ГТО. Это говорит о том, что директора школ, преподаватели физкультуры до сей поры не понимают всей важности этого мероприятия. Плохо за это спрашивает и районный отдел народного образования. А ведь именно директора школ совместно с комитетами комсомола, организациями ДОСААФ должны возглавить комиссии по сдаче норм ГТО.

В большинстве же школ района вся эта работа практически передована преподавателям физвоспитания. Даже когда данный вопрос выносится на обсуждение, то опять-таки отчитываются только учителя физвоспитания. Спрашивается, а где же остальные: директор школы, классные руководители, комсомитет? Кто же, если не они, должен «болеть» за свой класс, за свою школу?

Примеры Степновской и Бу-

рибаевской № 2 восьмилетних школ говорят о том, что всеобщая забота о спорте значит многое. Если раньше спортсмены этих школ занимали последние, то два—три года они завоевывают на районных соревнованиях только призовые места.

А вот в Бурибаевской средней школе, которая некогда славилась отличными спортсменами, сейчас затишье. Все это результат того, что директор школы тов. Камалова, классные руководители, комсомитет не придают спортивной работе должного значения.

Сейчас на дворе весна. Отзвучали последние зимние старты. Наступает летний сезон. И хотелось бы, чтобы приступал к сдаче комплекса ГТО по летним видам, в школах поняли, что в этом нужна общая забота. Иначе сдача ГТО будет в тушке.

В. ГОЛУБЦОВ,

председатель комитета по физкультуре и спорту при исполкоме райсовета.

Редактор **М. И. ЖДАНОВ.**

Утерянный аттестат зрелости Г-№ 624020, выданный Акъярской средней школой Ш. М. Байгускарову, считать недействительным.

Администрация, партийная, профсоюзная, комсомольская организации строительного управления газопровода Шатлык-Хива извещают о трагической гибели работника газопровода

МАЛОФЕЕВА Николая Васильевича и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Администрация, партийная, профсоюзная, комсомольская организации строительного управления газопровода Шатлык-Хива извещают о трагической гибели работника газопровода

ГАВРИЛОВА Александра Николаевича и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив Таналыкского совхоза выражает глубокое соболезнование семье и родным по поводу кончины ветерана совхоза, старейшего коммуниста

ЯРОВОГО Игната Дмитриевича.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 32.

Телефоны: редактор—2-11-95, отдел партийной жизни—2-12-95, ответ. секретарь, отдел переводов и радиокорреспондент—2-15-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-14-95, отдел писем—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.